

美各州政府取締未授認可網路大學

03.23.01 · 高等教育紀事報

戴瑞斯先生一九九八年曾透過網路課程獲得 Berne 大學政治學博士，現為奧瑞岡州市 Clackamas 社區學院政治科學系講師，但一年前收到奧瑞岡州政府學位授予辦公室通知函，信函中提及 Berne 大學及其遠距課程係架設於加勒比海 Saint Kitts-Nevis 國家，該機構不被教育部及奧州政府所承認，故他不得再使用所謂博士頭銜。儘管戴瑞斯先生提出反駁，而所謂 Berne 大學所在國 Saint Kitts-Nevis 教育部長也提出嚴正聲明，但奧瑞岡州政府仍未將 Berne 大學從共有三十三個不受到承認教育機構的黑名單中除去。

相較美國其它各州，奧瑞岡州對於高等教育學位授予之管制把關最為嚴格，政府主管表示，這些不合格的教育機構讓該州居民誤信能獲得有用的知識和經驗，十分要不得。事實上其他如愛荷華州、路易斯安那等州長久以來也一直在加強取締非法教育機構，有些州甚至立法要在其所屬州內設校才能被認可。不過，懷俄明、蒙大拿和夏威夷等州仍准許許多未受認可教育機構之商業行為，只要該機構有代表辦公室設立在該州即可。

利用電腦網路開班授課本身就很難管理，未受認可教育機構在網站上使用”edu”教育類別屬性，在廣告當中加上一些類似具有合法性的說明，眼花撩亂的課程，欺騙那些只知汲汲取得學位，卻不知學位認可的重要性的外國學生。

南塔克達州也於一九九九年通過法案，自今年七月一日起要求未受認可大學必須遷移他州。不過所謂”上有政策，下有對策”，許多未受認可機構更換郵遞地址，如此一來仍可獲得該州立案登記，據此當作已受認可證明來矇騙學生。相對於夏威夷州管理較鬆，因而過去十年，近一百個未受認可大學機構搬遷到該州，使得夏州蒙受學位製造工廠污名。雖夏威夷州政府曾要求未受認可校院必須聲明其未被認可地位，並且規定若要申請合法化，必須在該州州內設立學校，且至少有州內二十五名學生入學。而一般外界認為夏州對管理此類教育機構仍然太鬆，因其所設標準甚低，對那些想取得認可教育機構來說並非難事。

不少學校打著曾接受某些評鑑機構之認可的旗號來招生，所謂評鑑機構，像是美國私立大學暨學院協會(ACPCU)、網路學術卓越協會(Association for Online Academic Excellence)及世界大學暨學院協會(WAUC)等。但事實上，以上三個協會組織本身皆未受美國教育部所承認，而教育部實際所認可機構為遠距教育暨訓練協會(Distance Education and Training Council)，該協會專門針對提供遠距課程大學機構作評量認可工作。該協會執行主任表示，不少大學目前努力申請以該會認可，只是對各州嚴峻法令採取拖延戰術，他希望這些學校能回歸正途，改善教學品質，加入接受認可的主流體系。